全面推进乡村振兴 >>>

汶上具中都街道

农文旅融合发展 绘就振兴新画卷

■本报通讯员 陈聪丽

近年来,汶上县中都街道坚定不移实施 乡村振兴战略,深入挖掘并充分利用生态资 源、农业资源、文化资源,推动农业、文化、旅游 融合发展,带动农民就业增收,为乡村发展注 入新动力。以"柏工药香"乡村振兴示范片区 为重点,大力发展乡村旅游、直播带货、休闲观

挖掘传统文化,推动乡村经济发展

柏子仁加工工艺是我国极为稀缺的一项 传统的手工技艺。小秦村柏子仁加工为国内 首创,以洁净度高、破碎率低而著称,该项加 工工艺也被誉为"中华一绝",被济宁市确定 为"非物质文化遗产保护名录",小秦村被称 之为"中国柏子仁加工第一村",曾荣获第一

微山县马坡镇

挖掘梁祝文化

提升乡村内涵

微山县马坡镇把传承发扬梁祝文化作为重点

工作内容,在挖掘整理研究方面持续发力。近 日,该镇成功推动中国梁祝文化重要起源地研究

课题立项,马坡镇深入挖掘整理梁祝历史文化

资源,系统梳理梁祝文化脉络,构建梁祝文化体

系,加快梁祝文化园区建设,积极制作《中国梁 祝文化重要起源地研究课题申报书》,推动梁祝

梁祝文化创意中心、梁祝文化体验中心等7个中

心建设,为市县再添文化新地标。加大梁祝文化

跨界融合,打造集爱情体验、手工体验为一体的

体验中心,积极开发文创产品,加强梁祝文化知

识产权保护工作,将文化资源转化为生产力,实

济宁高新区黄屯街道

沐浴诗经文化

传承国学经典

进居民思想道德建设,深入引导践行爱国主义精

神.4月11日,济宁高新区黄屯街道金色嘉苑第

三社区开展"黄河大集"暨"沐浴诗经文化 传承国

目,在文字中细细品读中华文明,国学经典的吟

咏朗诵,带来的不仅是知识的滋养,更教导人们

学习活动,让居民在学习中感受、领悟我国优秀

国学文化的强大魅力,增加学习的乐趣,积累知

嘉祥县卧龙山街道

戏曲艺术进校园

德树人根本任务,弘扬中华民族传统文化,提升

学生的戏曲文化素养和艺术审美水平,4月17

日,嘉祥县卧龙山街道黄庄联小开展"戏曲艺术

了戏曲的基本知识,介绍了"生、旦、净、丑"四个

戏曲角色,以及戏曲艺术的起源、形成、发展和戏

曲传承的重要意义。随后山东梆子剧院的老师

们通过华丽精美的服饰、抑扬顿挫的唱腔、有趣

多彩的脸谱、技艺精湛的表演让在场师生看得如

痴如醉,让学生们零距离感受到了戏曲的魅力。

在互动环节,学生们积极上台,学习戏曲舞台表

演的动作,进一步感受到了戏曲文化的艺术魅

戏曲文化的魅力,也激发了学生对传统文化的热

汶上县康驿镇

守牢干部廉洁底线

识,今年以来,汶上县康驿镇纪委紧扣"廉政教 育"主线,积极开展廉洁"开班第一课""廉政宣

讲""廉政家风"等活动,引导党员干部守住拒腐

防变底线,扣好廉洁工作的"第一粒扣子"。发动

各村基层干部开展全面党风廉政建设"微课堂"

专题教育活动,开展廉政教育微课堂,通过镇村

开展党员活动日、村民代表会议等时机,组织党

员干部开展党规党纪学习、观看警示教育案例等

廉政教育"微课堂",把廉洁教育延伸到镇街和村

居,增强了基层党员干部的廉洁意识和纪法观

念,营造了"学纪法、知敬畏、守底线"的浓厚氛

围,助推廉政教育常态化。

本报汶上讯(通讯员 赵延怀)为进一步提高 镇村党员干部的思想道德修养,强化廉洁自律意

爱与传承。

这次戏曲进校园活动让同学们不仅感受到

进校园,传统文化润童心"戏曲进校园活动。

本报嘉祥讯(通讯员 李萍萍)为全面贯彻立

济宁市山东梆子剧院的老师为学生们讲述

大家手捧《诗经》《孟子》等经典传统文化书

济宁高新区黄屯街道将继续开展国学经典

学经典"主题宣讲活动。

立君子品、干文明事、做有德人。

识,提升思维能力,提高居民文化素养。

本报济宁讯(通讯员 侯凯茹)为弘扬优秀传 统文化,挖掘和学习国学经典中的道德价值,促

现梁祝文化的创造性转化和创新性发展。

文化重要起源地研究课题成功立项。

课题立项。

本报微山讯(通讯员 赵泽文 国淼)近年来,

为顺利通过中国梁祝文化重要起源地研究

马坡镇将持续加强梁祝文化信息发布中心、

批省"十百千"示范村和省级乡土产业名品

街道依托小秦村柏子仁、酸枣仁等中医

街道以大数据支持赋能传统经济,紧抓 线上经济、平台经济、直播经济快速发展的 有利机遇,积极对接线上、线下各类资源,探 索打造一批"立得起、叫得响、带出圈"的土特 产,让"直播带货"在乡村振兴舞台上大放光 彩。积极探索在京东开设地标品牌馆,有效 解决示范片区内黄瓜、柏子仁等优质农产品 上行的通道,打造"京东+地方政府+合作社+ 农户"的合作模式,为村级经济发展增添新动

围绕"互联网+旅游",柏子仁加工历史文 创周边产品、特色中药材加工产品等文旅虚 实产品平台化上行,打造多业态文旅融合消 费体系。大力推广柏子仁等特色中药材加工 产品影响力,宣传推介中都街道"柏工药香" 乡村振兴示范片区人文历史、特色文化,助推

街道不定期组织举办具有地方特色的

群众性文化体育活动,"村BA"篮球争 霸赛、"迎新春、送福送春联"共享会、送 戏下乡等,活动的开展丰富了村民精神 文化生活,增强了村民的获得感和幸福

为提高广大村民参与乡村治理的积 极性和主动性,街道立足实际,推广"信 用+"积分制,用积分量化村民的文明行 为,引导村民树立文明新风,破除陈规陋 习,共建文明美丽家园,激发乡村善治新

中都街道将充分发挥资源优势,以 提高农村资源利用效率、壮大村集体经 济、增加农民收入为目标,在农文旅融合 发展中创新思路、创新路径,拓展农业多 种功能、挖掘乡村多元价值,构建农文旅 融合发展新模式、新业态,激发乡村振兴 内生动力。

嘉祥县嘉祥街道

全国经济普查工作,为国家经济发展提供可靠的数据支撑。

微山县南阳镇

本报微山讯(通讯员 李鸿飞 谢虎 高帆)为更好推动第五 次全国经济普查工作顺利开展,近期,微山县南阳镇深入推进

南阳镇很多村庄居住分散,部分市场主体位于湖里,给经 济普查带来了不少难度,普查员坚持深入到湖区内各个单位和

接下来,南阳镇将进一步完善工作流程,以网格化工作机制

个体经营户,进行逐一核实和登记,收集和采集有关信息,确保

提升工作质效,强化协同联动形成工作合力,加强与税务、民政、

市场监管等部门的沟通联系,合力推进登记工作,做到辖区内的

普查对象不重不漏。确保在规定时间内,保质保量完成第五次

深入湖区搞普查

第五次全国经济普查工作。

普查数据的准确性和完整性。

摸清家底促发展

本报嘉祥讯(通讯员 顾雪)为全面摸清辖区经济家底,高 质量完成第五次全国经济普查工作,嘉祥县嘉祥街道立足实 际、科学部署,念好"三字诀",全力保障工作高效开展。

念好"严"字诀,在统计责任落实上下功夫。成立经济普查 工作组,选派240名机关干部、社区工作者担任普查员,坚持问 题导向,扛起责任担当,做到"日调度、周总结、月通报",实时了 解普查进度,确保清查数据统全、统实。

念好"细"字诀,在统计队伍建设上下功夫。组织开展普查 员业务培训13期,着力打造一支业务能力过硬的专业普查队 伍,统筹抓好普查数据采集的进度和质量,确保应统尽统、颗粒

念好"快"字诀,在统计质效提升上下功夫。始终坚持"不 重不漏、应统尽统"的工作原则,对辖区内全部法人单位、产业 单位、个体经营户进行"地毯式"调查,针对零散摊点个体户开 展专项清楼、清市场、清流动摊点等行动,坚持做到"不漏一户、 不落一家"。

汶上具次邱镇

孔子讲堂焕新颜 乡土宣讲人民心

本报汶上讯(通讯员 赵向晴)"中都故邑,孔子初仕;政绩 卓著,四方则之。汶上古称'中都',古中都故城遗址位于今汶 上县次邱镇朱庄、湖口村一带。我们现在所在的地方就是孔子 当年讲学之处。"在汶上县次邱镇朱庄村孔子讲书堂内,宣讲员 赵老师为孩子们讲授着孔子讲学的故事。

孔子讲书堂原为孔子在中都时与众弟子讲学之所,如今的 孔子讲书堂,与时俱进,成为朱庄村新时代文明实践站。像退 休教师赵老师一样的乡土讲师们在这里说乡音、讲故事、举实 例,用优秀传统文化和发生在身边的好人好事宣传教育村民 让村民了解党的创新理论、民生政策、移风易俗、文明风尚等实 用知识。在传承传统文化的同时,讲好汶上优秀故事,打造新 时代文明实践的创新阵地。

古老的孔子讲书堂在乡土讲师们的带领下焕发了新生机, 乡土讲师共开展宣讲100余场,惠及村民2000余名,真正让理 论宣讲"飞入寻常百姓家"。

汶上县南旺镇

精准监督 护航春耕

本报汶上讯(通讯员 韩瑞超 蔚方云)为确保春耕生产的 顺利进行,汶上县南旺镇纪委积极发挥监督职能,深入田间地 头,对农业生产进行全方位护航。

为确保农田水利设施更好发挥作用 确保每眼机井安全有 效服务于农户,镇纪委联合农办工作人员深入田间地头,实地 查看机井设备运行情况,在巡查过程中,工作人员还与农民朋 友进行了深入交流,了解他们在春耕备耕过程中遇到的困难和 问题,并积极为他们提供帮助和支持。

镇纪委联合农办工作人员来到有机蔬菜种植家庭农场,对 各项支农惠农政策的落实情况、农业安全生产等方面进行监督 检查,对发现的问题,及时督促整改,确保政策落到实处。

春耕生产是全年农业生产的基础和关键,镇纪委将继续发 挥职能作用,强化监督检查,确保春耕生产顺利进行。

微山县两城镇

免费体检送到"家门口"

本报微山讯(通讯员 颜琦韬 刘席席)为落实老年人及特 殊人群免费健康服务项目,增强居民自我保健意识,近日,微山 县两城镇组织医务人员深入村居免费为65岁及以上老年人进 行健康体检。

活动开始前,通过网格员按网格片区提前将体检地点及注 意事项通知每户,体检过程中,医务人员热情细致询问病史,详 细了解老年人常见症状和既往病史,并通过常规体检、空腹血 糖、血脂、心电图等检查项目,全面掌握老年人身体健康状况,给 予个性化指导就医或用药,做到无病早预防,有病早发现、早干 预、早治疗。随后,医护人员为老年人开展健康讲座,讲解老年人 日常生活中应该注意的事项,日常饮食的禁忌,个人卫生的保持, 如何自我保健、如何自救,提升老年人健康知识水平,让老年人 切实感受到国家基本公共卫生服务带来的实惠与便利。



为进一步丰富干部职工的精神文化生活,倡导文明健康 积极向上的生活方式,近日,微山县鲁桥镇组织开展野炊露营 活动,用健康、有趣的活动方式展现干部职工积极向上的风采, 让每位职工在轻松愉快的氛围中感受运动的乐趣,体验团队的 力量,提升身心健康。 ■通讯员 王维维 摄



为进一步推广全民健身理念,共享健康生活,4月20日,太白 湖新区石桥镇举办全民健身运动季暨首届全民健康徒步活动。 来自全镇机关、村居、企业的40余支徒步爱好者队伍从石桥镇泗 河文化博物馆文化广场出发,沿泗河观光路行进,用脚步丈量石 ■记者 盛夏 通讯员 刘敏 岳程壮 武海涛 摄 桥美好。

4月14日,以"奔向和美乡村 走出幸'傅'生活"为主题的2024 大美微山·春季和美乡村健步走活动在微山县傅村街道杨楼和美乡 村示范片区正式启动,1200余人参加了此次活动,点燃全民健身新 ■通讯员 王兴武 摄



做强农民合作社

本报泗水讯(通讯员 段端 乔元龙) 近年来,泗水县泗张镇积极发展和培育 农民专业合作社和家庭农场,引导种植 户调整农业产业结构,推动合作社向多 元化、专业化、规模化方向发展,通过轮 作种植,助力农业增效、农民增收。

2016年,合作社依托土地资源和自然生 态优势,建立"合作社+基地+农户"的经 营模式,大力发展金银花、山楂种植产 业,现种植优质树型金银花1500余亩,年

星"山楂3000余亩,年产山楂700公斤以 上。开发出"圣公源溪"牌金银花养生 茶、山楂饮片等多个品种。开展金银花、 山楂采摘、亲子游等活动,吸引了大量的 年增收1600元以上。

产金银花7万公斤以上,种植优质"大金

泗水县飞腾种植专业合作社在自身 发展壮大的同时,积极发挥合作社的桥 梁和纽带作用,带动金银花种植走上产 考察学习,最终和村委会共同筹措180余 万元资金,建设了山楂切片加工厂,既提 高了山楂、金银花的附加值,又为村民提 供了就业机会,村集体经济增收达10万 元。2022年12月泗水县飞腾种植专业 合作社被省农业农村厅评为省级示范合

业化、集约化发展之路,合作社经过多方

局,成为乡村振兴工作新亮点。

闲散土地不留空"边角经济"助增收 嘉祥县黄垓镇

本报嘉祥讯(通讯员 韩林林)近年 来,嘉祥县黄垓镇以"农业提质增效、农 民致富增收"为目标,以农户需求为导 向,打造"边角经济"致富模式,利用房前 屋后闲散土地栽植特色苗木,既美化村 容村貌,又能增加村民收入,实现生态效 益和经济效益长效共赢。

苗木浇水,一边干活一边介绍:"这是俺村 专门购买的龙爪槐,这个品种不仅外观 美,对环境适应能力也强,容易管理,市场

极性,丁垓村采取"谁门前谁负责"的种 植管理模式,把苗木收益分给村民,不仅 存活质量。 而相邻的张垓村则是将村内路边沟

边的闲散土地统一打包,租给专人经营管 体双增收,助力乡村振兴。

观摩学习育"头雁" 党建引领促振兴 微山县韩庄镇

本报微山讯(通讯员 朱艳歌 徐晓 曼)为更好激励"头雁"担当作为、干事创 业,扎实推进"五好"村庄建设,4月21 日,微山县韩庄镇组织管区书记、行政村 和部分自然村党组织书记到兖州区小孟 镇、微山县两城镇观摩学习。

观摩团一行,先后实地参观了兖州 区小孟镇梁家村、王家海子村、菲阳食用 菌种植专业合作社以及微山县两城镇鲁 北村、两城一村、独山村等示范村,在基 层党建、乡村振兴、人居环境整治、文旅 融合发展等方面开创的典型经验给予了 高度评价,明确表示本次学习活动"开了 眼界、取了真经",学习结束后将认真总 结思考,因地制宜谋发展,切实打造宜居 宜业和美乡村。"这次现场观摩学习很鼓 劲、很及时,一比一看就找到了差距,我 感觉带领乡亲们增收致富的担子更重

了!"性义村党组织书记王光武表示。

观摩学习后,该镇接续召开了总结 分析会。会上,各管区书记和党组织书 记就观摩学习进行交流发言。通过谈 思想认识、学习体会、决心打算,让村党 组织书记对抓党建促乡村振兴做到心 中有谋、手上有招,进一步拓宽工作思 路,找准发展方向,提振"三争四敢"精

济宁高新区洸河街道

打造"五星党支部" 擦亮居民幸福底色

房尊彩)近年来,济宁高新区洸河街道东 闸小区党支部以党建为核心,始终坚持 党建引领小区治理的总基调不动摇,以 打造"五星党支部"为目标,结合小区发 展实际,推进党建与网格服务深度融合, 不断提高辖区居民的幸福指数,荣获济 宁高新区2023年度"五星级党支部"。

加强组织领导,强化理论学习。为 进一步提高理论水平,用理论指导实践, 东闸小区党支部严格落实"三会一课"制 度,认真开展组织生活会,进行民主评议 影"等方式,结合每月主题党日、第一议 题制度开展集中学习。针对未能及时领 取学习书籍的党员,由小区支部委员带 领网格员一起,开展上门送学活动40余 次,不断提高小区支部党员的理论水平, 提高政治素养。

进一步提高小区支部的战斗堡垒作用和 党员先锋模范带头作用的发挥,东闸小 区党支部严肃落实组织制度,及时更新 党务公开栏,接受辖区广大党员及居民 的监督。同时,以支部党员带领、小区网 格员参与的形式,深入开展"三亮三比一

争"系列活动,将惠民政策、防诈骗宣讲、 为民服务送到小区网格一线,以实际行 动,为居民办实事、办好事、解难题。

进一步提高居民幸福指数,东闸小区支

药产品加工基础,抓牢产业转型升级的发展 机遇,深挖中药材加工文化,建设"柏工药 香"中药材加工展馆。 "展馆将我们村中药材加工的历史、文 化和优秀加工技艺向外来客商进行了全方 光农业,探索建立农文旅融合发展新模式。 位展示,给客商、买家和加工户提供一个交 流洽谈的场所,在提高订单成交量的同时叫 响了'小秦村中国柏子仁加工第一村'的品

牌。"加工户李静说道。

大数据支持赋能,促进乡村旅游升级

旅游产业发展。 建设文明乡风,激发乡村善治新活力

热潮,跑出乡村振兴"新赛道"。

游客前来游玩、品尝、打卡。目前,合作 泗水县飞腾种植专业合作社成立于 社基地建设带动农户1600户,农户平均

泗水县泗张镇

泗张镇通过农业合作社打造特色产 品,构建特色优势农业产业集聚发展格

部书记丁兴孚就组织村里公益岗人员为 解决了苗木管理的难题,还保证了苗木

4月20日一大早,黄垓镇丁垓村党支

需求量也大,很适合咱这边种植。" 为了提高树苗的成活率和村民的积

理,有效提高了土地的利用效率,真正将 "边角料"变成村民增收致富的"钱袋 子",通过发展"边角经济"实现村民、集

本报济宁讯(通讯员 鲁心静 王坤

党员,以"书记领学、线下自学、集中观

严肃组织制度,丰富组织活动。为

为民排忧解难,擦亮幸福底色。为

部班子以"想居民之所想、急居民之所 急、忧居民之所忧"为出发点,积极开展 入户敲门访民生行动,收集民意诉求、及 时解决居民生活问题。积极链接辖区资 源和共建单位开展文化惠民演出、志愿 服务活动、义务治安巡逻、走访慰问困难 群体等活动,以实实在在的为民服务活 动擦亮了居民美好生活的幸福底色。